A szabalyos 0tszog szerkesztéséhez

Tanuljuk a sikmértani szerkesztéseknél, hogyan kell szabalyos 6tszoget szerkeszteni.
Nem kérdezziik, hogy miért — csak.

Aztan egyszer esziinkbe jut, hogy valahogyan mégiscsak meg kellene gy6zddni réla, hogy
tényleg jo - e ez a szerkesztés. Persze, a szerkesztés elvégzése utan lemérhetjiik a kozép -

ponti szogeket, az oldalak hosszat, és megallapithatjuk, hogy az tényleg miikodik.
Most egy masik lehetdséget vizsgalunk meg: egy szamitasosat. Ehhez el6szor nézziik
meg, hogyan alakul a szerkesztés — 1. abra!

e Rajzoljunk egy kort egymasra merdleges atmérdkkel!

e Az OB sugér felezésével kapjuk az F pontot.

o Az FC szakasz hosszaval korivet rajzolunk az F pontbol. Ez a koriv a vizszintes
atmér6t a G pontban metszi.

e A kapott CG szakasz hossza lesz az 6tszog egy oldalanak a hossza.

o Jeloljiink ki a koron egy pontot, s innen kezdve a CG szakasz hosszaval sorra egymas
utan messiik el a korivet. A kapott metszéspontok lesznek az 6tszg cstcsai.

1. 4bra — forrasa: http://trafo01.uw.hu/10F1 mabr/04 mabr.html

Ezutan szamitsuk ki az r sugaru korbe irt szabalyos 6tsz0g egy oldalanak az a hosszat!

Eldszor meghatarozzuk az FC tavolsagot, Pitagorasz - tétellel:
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FC =(§) +r2=3.02 LFC=C.1. (1)
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Majd ismét Pitagorasz - tétellel a GC = a tavolsagra:
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GC = (GF - 0F) +0C =(FC—0F) +0C =(2-7r-1) +12=


http://trafo01.uw.hu/10F1_mabr/04_mabr.html
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'(\/g—l)]2+r2=r2-[1+(ﬁ)2],

azaz:

a=r-1+(22) . (2)

A (2 ) képlet a szerkesztési eldiras alapjan eldallo helyzetnek megtelelden késziilt.
Most szamitsuk ki az a oldal hosszat a 2. abra alapjan!

2. édbra
Eszerint, az 501 haromszogbdl, koszinusz - tétellel:
a’?=r*+r?=2-r-r-cosq,
a’?=2-r>—2-r%-cosp=2-r*-(1—cosg), innen:
a=r-\/2-(1—cos<p). (3)

Altalaban a szabalyos n - szogekre:
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igy a szabalyos n - szog oldalhossza ( 3 ) és ( 4 ) szerint:

a=r-\/2-(1—c053600). (5)

n

Ezt n =5 - re alkalmazva:

a=r1-2-(1—cos72°. (6)

Azt varhatjuk, hogy (2 ) és ( 6 ) ugyanazt az eredményt adja, igy igazolva a szerkesztés
helyességét. Es valoban, mivel

2
1+ (@) =/2- (1 = cos 72°) = 1,175570505, (7)

igy az a oldal hosszanak kétféle kiszamitasan keresztiil a szerkesztés helyességét is
igazoltuk. Emellett megkaptuk, hogy a szabalyos 6tszog egy oldalanak hossza és az Gtszog
koré irt kor sugara kozti szamszerii 6sszefiiggés:

a =1,175570505-r, (8)
illetve:
r = 0,8506508081-a. (9)

Ez gyakorlatilag is hasznosithato:
~ adott r, keresett a: a ( 8 ) képletet alkalmazzuk;
~ adott a, keresett r: a (9) képletet alkalmazzuk.

Megjegyezziik, hogy a fentiek csak arrol szolnak, hogy hogyan lehet belatni, hogy egy
szabalyos 6tszoget az 1. abran megadott modon is meg lehet szerkeszteni. Arrél azonban
nem esik sz6, hogy hogyan lehet kitalalni egy ilyen szerkesztést.

Ezzel mondandonkat elmondtuk.
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